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РО ДЫ Ў 40 — 
НЕ РЭД КАСЦЬ

— Іры на Анд рэ еў на, якія ро ды 

лі чац ца поз ні мі з ме ды цын ска га 

пунк та гле джан ня? Які ўзрост 

кры тыч ны для на ступ лен ня ця-

жар нас ці?

— Поз нія ро ды — з'я ва, якая 

ня рэд ка су стра ка ец ца ў ме ды-

цын скай прак ты цы апош нім ча-

сам. Су час ная ме ды цы на ад но-

сіць жан чын, ста рэй шых за 35 га-

 доў, якія на ра джа юць пер шае 

дзі ця, да ка тэ го рыі «ўзрос та выя 

пер ша ро дзя чыя». Але так бы ло 

не заў сё ды. У ся рэ дзі не ХХ ста-

год дзя ідэа льным уз рос там для 

на ра джэн ня пер шын ца лі чы лі 

18—22 га ды, а жан чын, якія ўпер-

шы ню на ра джа лі пас ля 24 га доў, 

афі цый ная ме ды цы на на зы ва ла 

ста ра ро дзя чы мі.

Да кан ца мі ну ла га ста год дзя 

най больш спры яль ным уз рос-

там для на ра джэн ня пер ша га 

дзі ця ці ста лі лі чыць ужо 20—25 

га доў. Да лей ура чы за га ва ры лі 

аб тым, што да 30 га доў жан чы на 

мо жа на ра джаць пер шае дзі ця 

без якой-не будзь бо я зі, а па няц-

це «ста ра ро дзя чая жан чы на» з 

24-га до ва га ўзрос ту спа чат ку ад-

су ну ла ся на 28-га до вы, да лей — 

на 30-га до вую мя жу, а по тым 

знік ла зу сім.

— Ці па вя лі чы ла ся апош нім 

ча сам коль касць жан чын, якія 

ад кла да юць ма ця рын ства на 

больш поз ні тэр мін? З чым гэ та 

звя за на?

— У на шы дні ро ды ў 40 га доў 

пе ра ста лі быць рэд кас цю. Па ста-

тыс ты цы, у пе ры яд па між 30—40 га-

 да мі жан чы ны на ра джа юць пер шае 

дзі ця ў 3 ра зы час цей, чым 20 га-

 доў та му, а ся рэд ні ўзрост пер ша-

ро дзя чых жан чын у Бе ла ру сі на-

блі зіў ся да 30 га доў.

Пры ня та лі чыць, што «мо да» 

на поз нія ро ды прый шла ў на шу 

кра і ну з Еў ро пы і Аме ры кі, дзе 

вы хо дзяць за муж пас ля 30 га доў 

і яшчэ паз ней на ра джа юць пер-

шае дзі ця. Гэ та му ёсць тлу ма чэн-

не — жан чы на па спя вае зра біць 

кар' е ру, рэа лі за ваць свае жыц цё-

выя па тэн цы я лы і толь кі по тым з 

усёй ад каз нас цю па ды хо дзіць да 

мо ман ту на ра джэн ня ма ло га.

Ад нак пры чы ны поз ніх ро даў 

не толь кі ў гэ тым — па гар шэн не 

эка ло гіі, псі ха ла гіч на га жыц цё ва-

га фо ну аказ ва юць не па срэд нае 

ўздзе ян не на жа но чы ар га нізм. Усё 

менш ста но віц ца цал кам зда ро вых 

жан чын, якія мо гуць за ця жа рыць і 

на ра дзіць дзі ця без праб лем. Іс тот-

ную да па мо гу ў вы ра шэн ні гэ тай 

праб ле мы аказ ва юць вы со кія рэ-

пра дук тыў ныя тэх на ло гіі.

ПОЗ НЯЯ 
ЦЯ ЖАР НАСЦЬ 
АМА ЛОДЖ ВАЕ?

— Іс нуе пе ра ка нан не, што 

поз няя ця жар насць ама лодж вае 

жан чы ну. Ці так гэ та на са май 

спра ве? Ці ёсць плю сы ў поз ня-

га ма ця рын ства?

— Фі зі я ла гіч на ап ты маль ны 

тэр мін для ро даў на ды хо дзіць пры-

клад на ва ўзрос це 22 га доў, у той жа 

час псі ха ла гіч на і эма цы я наль на 

жан чы на ста но віц ца га то вай да 

ма ця рын ства пры клад на на 10 га-

 доў паз ней. Маг чы ма, ме на ві та 

та му жан чы ны, якія за ця жа ра лі і 

на ра дзі лі дзі ця пас ля 30—35 га доў, 

ус пры ма юць свой стан больш па-

зі тыў на, ра дзей упа да юць у дэ прэ-

сію, ад да юць больш ува гі вы нош-

ван ню і вы ха ван ню ма ло га.

Пры гэ тым са праў ды іс нуе мер-

ка ван не, што поз няя ця жар насць і 

поз нія ро ды ама лодж ва юць жан-

чы ну. І гэ та так. Пры чы на та му — у 

вы пра цоў цы гар мо наў «ця жар нас-

ці», га лоў ным чы нам эст ра ге ну, 

якія та ні зу юць мы шач ныя ткан кі, 

на да юць ім элас тыч насць, ума цоў-

ва юць кос ці і зні жа юць ры зы ку гі-

пер та ніі. Ця жар насць і карм лен не 

грудзь мі поз ня га дзі ця ці на ват у 

фі зі я ла гіч ным пла не — час дру гой 

ма ла до сці жан чы ны. Важ ны так са-

ма псі ха ла гіч ны ас пект: жан чы на, 

якая на ра дзі ла поз няе дзі ця, мо-

жа ад чу ваць ся бе ма ла дзей шай за 

ад на год каў, бо яна ў свае 40 га доў 

не ба бу ля, а ма ла дая ма ці.

Ёсць і ін шыя плю сы ў поз ніх ро-

дах — пас ля іх ляг чэй пра хо дзіць 

ме на паў за, мо жа паз ней на сту піць 

клі макс, менш ба лю ча ўспры ма ец-

ца пра цэс ста рэн ня. Акра мя та го, 

вы со кая ве ра год насць зні жэн ня 

ўзроў ню ха лес тэ ры ну, змян шэн ня 

ры зы кі ін суль ту або астэ а па ро зу. 

У поз ніх ма туль, як пра ві ла, ра дзей 

з'яў ля юц ца ін фек цыі мо ча па ла вых 

шля хоў.

РЫ ЗЫ КІ ЁСЦЬ
— Да ця жар нас ці пас ля 35 га-

доў вар та не як ад мыс ло ва рых-

та вац ца?

— Без умоў на, ця жар насць пас ля 

35 га доў не мо жа быць цал кам 

па збаў ле на ры зык, але ў мно гіх 

вы пад ках ры зы ку мож на звес ці 

да мі ні му му, ка лі жан чы на за га дзя 

пад рых туе ся бе фі зіч на да гэ та га 

пра цэ су. Ор га ны пло ду фар мі ру-

юц ца ў пер шыя 12 тыд няў ця жар-

нас ці, і ў гэ ты час плод больш за 

ўсё ўраз лі вы. Та му жан чы нам, якія 

пла ну юць на ра дзіць, вар та пра-

віль на хар ча вац ца, ад мо віц ца ад 

шкод ных звы чак, ка фе і ну. Пры ём 

ві та мі наў і за ня ткі фі зіч ны мі прак-

ты ка ван ня мі па вя лі чаць шан цы 

доб ра пе ра нес ці ця жар насць і на-

ра дзіць зда ро вае дзі ця.

У той жа час вар та па мя таць, 

што ця жар насць — не час для па-

чат ку фі зіч ных за ня ткаў. Не аб ход-

на за га дзя пад рых та вац ца фі зіч-

на, та ды ляг чэй бу дзе спра віц ца 

з праб ле ма мі, ка лі яны ўзнік нуць. 

Пры гэ тым пра віль ная ацэн ка рэ-

аль най ры зы кі мо жа да па маг чы 

пер ша ро дзя чай жан чы не ста рэй-

ша га ўзрос ту па мен шыць стрэс 

пад час ця жар нас ці, які ня рэд ка 

пры во дзіць да ўсклад нен няў пад-

час ро даў.

— Да якіх цяж кас цяў му сіць 

рых та ваць ся бе жан чы на, якая 

вы ра шы ла на ра дзіць дзі ця пас-

ля 35—40 га доў? Якія маг чы мы 

ўсклад нен ні і ры зы кі для ма ту лі 

і пло да?

— Перш за ўсё жан чы не пас ля 

35 га доў, ка лі яна хо ча ўпер шы ню 

на ра дзіць, вар та ўлі чыць, што ёй 

мо жа быць цяж ка за ця жа рыць.

Да ку мен таль на па цвер джа ны 

да ныя, якія свед чаць аб па сту по-

вым па мян шэн ні здоль нас ці да на-

ра джэн ня дзя цей у гэ тым уз рос-

це. Для за чац ця мо жа спат рэ біц-

ца 6—12 ме ся цаў за мест 4. Ад нак 

най боль шая не бяс пе ка, якая пад-

сце ра гае пер ша ро дзя чую жан чы-

ну ста рэй ша га ўзрос ту, звя за на з 

на ра джэн нем дзі ця ці з ге не тыч ны-

мі ад хі лен ня мі, асаб лі ва з сін дро-

мам Даў на. Па вод ле ста тыс ты кі, 

для 40-га до вай жан чы ны не бяс-

пе ка на ра дзіць дзі ця з хва ро бай 

Даў на ў 9 ра зоў боль шая, чым для 

30-га до вай.

Ус клад нен ні са зда роў ем пад-

час ця жар нас ці і ро даў так са ма 

з'яў ля юц ца ад ным з мі ну саў поз ніх 

ро даў, бо ўзні ка юць у ста рэй шых 

за 35 га доў жан чын час цей, чым у 

ма ла дзей шых. Асаб лі ва гэ та да-

ты чыц ца дыя бе ту і вы со ка га ціс-

ку, якія ў цэ лым улас ці выя лю дзям 

ста рэй ша га ўзрос ту. Та ко га ро ду 

скла да нас ці на зі ра юц ца пры клад-

на ў 6 % жан чын, ста рэй шых за 

35 га доў, у па раў на нні з 1,3 % у 

ма ла дзей шых.

Так са ма жан чы ны, ста рэй шыя 

за 35 га доў, ува хо дзяць у гру пу 

ры зы кі з пры чы ны па вы шэн ня 

не бяс пе кі ўзнік нен ня праб лем, 

звя за ных з эн да мет ры ё зам і фіб-

роз ны мі пух лі на мі, якія мо гуць 

уплы ваць на фер тыль насць і ход 

ця жар нас ці.

Ус клад нен ні, што ўзні ка юць 

пад час поз няй ця жар нас ці і ро даў, 

час та звя за ны з не да стат ко вай вы-

пра цоў кай гар мо наў, зме най тка-

нак. Вель мі сур' ёз ныя на ступ ствы 

для зда роўя ма ці і дзі ця ці мо гуць 

мець не да но ша ная або пе ра но ша-

ная ця жар насць, так сі коз дру гой 

па ло вы ця жар нас ці (гес тоз), заў-

час нае ады хо джан не ка ляп лод ных 

вод, сла басць ра да вой дзей нас ці, 

ад сла ен не пла цэн ты і па та ла гіч-

ны стан пло да. Та кія ўсклад нен ні 

па тра бу юць ме ды цын ска га ўмя-

шан ня. У жан чын, якія ўпер шы ню 

на ра джа юць пас ля 35 га доў, па вя-

ліч ва ец ца так са ма і ве ра год насць 

вы кі ды ша.

— Ці мо жа жан чы на пас ля 35 

на ра дзіць са ма стой на або ёй па-

тра бу ец ца ке са ра ва ся чэн не?

— Ры зы ка ўзнік нен ня та ко га 

цяж ка га ста ну, як гі пак сія пло да, 

які ў боль шас ці вы пад каў па тра буе 

пры мя нен ня ке са ра ва ся чэн ня, ва 

ўзрос та вых пер ша ро дзя чых уз ні-

кае ў 7 ра зоў час цей, чым у ма-

ла дых. Коль касць па ка зан няў да 

ке са ра ва ся чэн ня ва ўзрос та вых 

пер ша ро дзя чых на огул вы шэй-

шая. Гэ та звя за на з тым, што да 

40 га доў ткан кі жа но ча га ар га ніз-

ма ста но вяц ца менш элас тыч ны мі. 

Пры чым га вор ка ідзе не толь кі 

аб мяк кіх ткан ках пох вы, але і аб 

мы шач най ткан цы мат кі, якая па-

чы нае менш ін тэн сіў на пра ца ваць 

як мы шач ны ор ган. Не элас тыч ныя 

ткан кі не да зва ля юць да маг чы ся 

поў на га рас крыц ця ра да во га ка-

на ла, у пры ват нас ці шый кі мат кі, 

у вы ні ку ўзні кае ры зы ка ас фік сіі 

і гі бе лі пло да пад час за ключ на га 

мо ман ту ро даў. Та му, на ват ка-

лі са ма ця жар насць пра ця ка ла 

нар маль на, ро ды мо гуць быць 

скла да ны мі і за цяж ны мі. З гэ тых 

пры чын поз нія ро ды, асаб лі ва ў 

пер ша ро дзя чых жан чын, час цей 

за ўсё пра вод зяць шля хам ке са-

ра ва ся чэн ня.

— Ці ёсць асаб лі вас ці ў пра-

цэ се ад наў лен ня пас ля поз ніх 

ро даў?

— Праб ле мы ў пас ля ро да вым 

пе ры я дзе — кры ва ця чэн ні, ін фек-

цыі — так са ма знач на час цей уз ні-

ка юць у поз ніх ма ці. Рас паў сю джа-

ны і скла да нас ці з на ладж ван нем 

груд но га карм лен ня і лак та цы яй: 

мно гія ма лыя з пер шых ме ся цаў 

жыц ця пе ра вод зяц ца на штуч нае 

хар ча ван не.

Пе ры яд пас ля ро да ва га ад наў-

лен ня ў жан чын ста рэй ша га дзе-

та род на га ўзрос ту так са ма больш 

пра цяг лы ў па раў на нні з ма ла ды мі 

жан чы на мі.

Не ка то рыя жан чы ны пас ля та-

го, як га да мі кла па ці лі ся толь кі 

пра ся бе, скла да ней пры вы ка юць 

да вы ка нан ня па тра ба ван няў, звя-

за ных з до гля дам дзі ця ці. Ся род 

шэ ра гу пра ціў ні каў поз ня га на ра-

джэн ня дзя цей іс нуе мер ка ван не, 

што баць кі за над та час та пес цяць 

дзя цей, асаб лі ва ка лі дзі ця ад но. 

Ад нак та кую тэн дэн цыю мож-

на на зі раць у лю бой уз рос та вай 

гру пе.

У лю бым вы пад ку, жан чы на 

воль ная на ра джаць та ды, ка лі 

яна да гэ та га га то ва і бу дзе ад чу-

ваць ся бе ў но вай ро лі ўпэў не на і 

кам форт на. А ад каз ны па ды ход да 

пы тан ня ця жар нас ці ро біць цал кам 

рэ аль ным на ра джэн не зда ро ва га 

дзі ця ці пас ля 35 га доў. І спе цы я-

ліс ты да па мо гуць у гэ тым лю бой 

жан чы не.

Але на КРАВЕЦ.

НА РА ДЖАЦЬ НЕ ШКОД НА!
Плю сы і мі ну сы ця жар нас ці пас ля 35

Сён ня жан чы ны ўжо ра дзей гля дзяць у свой паш парт 

і прак тыч на не чу юць сту ку бія ла гіч ных га дзін ні каў, 

ка лі спра ва да ты чыц ца на ра джэн ня дзя цей. Бе ла рус кі 

ўсё час цей з за да валь нен нем пе рай ма юць за ход нюю ма дэль, 

па вод ле якой жан чы ны на ра джа юць пас ля па бу до вы 

кар' е ры і жыц ця «для ся бе».

Раз віц цё рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій да зво лі ла ўмя шац ца 

і ў та кое тра ды цый на на ту раль нае пы тан не, як на ра джэн не 

дзя цей. Мно гія жан чы ны хо чуць атры маць не маў ля толь кі 

та ды, ка лі ўжо за ро бяць да стат ко ва гро шай, бу дуць мець 

доб рую і ста біль ную пра цу, змо гуць па гля дзець свет. 

Акра мя та го, ёсць і тыя, хто вы ра ша ец ца на дзі ця 

ў поз нім уз рос це і з ка рыс лі вай для ся бе мэ тай — 

іс нуе мер ка ван не, што ро ды ама лодж ва юць. 

Так што атрым лі ва ец ца па двой ны бо нус — і дзі ця 

з'яў ля ец ца, і ар га нізм па чу ва ец ца на мі нус 10 га доў.

Але ці па дзя ля юць та кія тэ о рыі і пе ра ка нан ні ўра чы? 

І ці заў сё ды трэ ба паў та раць за ход нія прын цы пы? Пра плю сы 

і мі ну сы поз няй ця жар нас ці рас ка за ла ўрач аку шэр-гі не ко лаг 

11-й га рад ской па лі клі ні кі ста лі цы Іры на БА РЫ СЕ ВІЧ.

«У на шы дні ро ды ў 40 га доў 
пе ра ста лі быць рэд кас цю. 
Па ста тыс ты цы, у пе ры яд 
па між 30—40 га да мі 
жан чы ны на ра джа юць 
пер шае дзі ця ў 3 ра зы 
час цей, чым 
20 га доў та му». 

«У мно гіх вы пад ках 
ры зы ку мож на звес ці 
да мі ні му му, ка лі жан чы на 
за га дзя пад рых туе ся бе 
фі зіч на да гэ та га пра цэ су».

«Най боль шая не бяс пе ка, 
якая пад сце ра гае 
пер ша ро дзя чую жан чы ну 
ста рэй ша га ўзрос ту, звя за на 
з на ра джэн нем дзі ця ці 
з ге не тыч ны мі ад хі лен ня мі, 
асаб лі ва з сін дро мам Даў на».


